

KNOW YOUR RC (Hyperlink)

- 1 क्षेत्रीय केन्द्र, मुख्यतः इग्नू मुख्यालय नई दिल्ली और राज्य के विभिन्न जिलों में स्थापित इग्नू अध्ययन केन्द्रों के मध्य सम्पर्क सेतु होते हैं।
- 2 मध्यप्रदेश में इग्नू के 2 क्षेत्रीय केन्द्र संचालित हैं। क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर प्रदेश का दूसरा क्षेत्रीय केन्द्र है जो कि वर्ष 2005 में आरंभ किया गया। प्रदेश का पहला क्षेत्रीय केन्द्र सितंबर 1986 को भोपाल में आरंभ किया गया था।
- 3 मध्यप्रदेश के 51 जिलों में से प्रदेश के पूर्वी भाग के 20 जिले क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर के कार्यक्षेत्र के अंतर्गत आते हैं। जिनके नाम जबलपुर, नरसिंहपुर, छिंदवाड़ा, सिवनी, बालाघाट, मण्डला, डिण्डोरी, उमरिया, कटनी, सतना, सीधी, रीवा, शहडोल, अनूपपुर, सिंगरौली, पन्ना, छतरपुर, टीकमगढ़, सागर और दमोह हैं।
- 4 जबलपुर को मध्यप्रदेश की सांस्कृतिक राजधानी है। यहाँ की समृद्ध सांस्कृतिक एवं सामाजिक गतिविधियों के कारण आचार्य विनावा भावे ने इस शहर को “संस्कार-धानी” नाम दिया था।
- 5 क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर के अंतर्गत अध्ययनार्थी विद्यार्थी अपने क्षेत्रीय केन्द्र परिवर्तन, अध्ययन केन्द्र परिवर्तन, विषय परिवर्तन, नाम सुधार, डुप्लीकेट परिचय-पत्र एवं माइग्रेशन प्रमाण-पत्र इत्यादि के आवेदन क्षेत्रीय केन्द्र में जमा कर सकते हैं।
- 6 शिक्षा वितरण को आधुनिक करते हुए इग्नू द्वारा विद्यार्थी प्रवेश, पुनःपंजीयन एवं परीक्षा आवेदनों को आनलाईन कर दिया गया है। इसके साथ ही कैशलेस लेन-देन को लागू करते हुये क्षेत्रीय केन्द्रों के सूचना काउन्टर पर “स्वेप मशीन” (पॉइंट ऑफ़ सेल) की भी सुविधा उपलब्ध है।
- 7 प्रवेशित विद्यार्थियों को अध्ययन एवं पाठ्य सामग्रियां इग्नू मुख्यालय नई दिल्ली से सीधे उनके पते पर डाक द्वारा भेजी जाती है। अध्ययन सामग्रियों के साथ प्रत्येक कार्यक्रम से संबंधित कार्यक्रम दर्शिका भी प्रेषित की जाती है जिसमें कार्यक्रम को सफलतापूर्वक पूर्ण करने से संबंधित

समस्त महत्वपूर्ण मार्गदर्शन एवं जानकारियां होती हैं जिसे प्रत्येक विद्यार्थी को भलि.भाँति पढ़ना चाहिये एवं कार्यक्रम पूर्ण होने तक इसे संरक्षित रखना चाहिए ।

8 विद्यार्थियों को प्रवेश के पश्चात् अपने समस्त अध्ययन-अध्यापन कार्यो जैसे परिचयात्मक बैठक, परामर्श सत्र समय सारिणी की जानकारी, सत्रीय कार्य जमा करना, मूल्यांकित सत्रीय कार्य वापस प्राप्त करना, परियोजना कार्य संबंधी मार्गदर्शन तथा अन्य अकादमिक सहायता सेवाओं हेतु अपने अध्ययन केन्द्र के निरंतर सम्पर्क में रहना चाहिये।

9 विद्यार्थियों को नियमित रूप से इग्नू की वेबसाईट को विजिट करते रहना चाहिये तथा अपने पंजीयन एवं कार्यक्रम से संबंधित किसी त्रुटि को अपने अध्ययन केन्द्र एवं क्षेत्रीय केन्द्र के सहयोग से उसमें तुरंत सुधार कराना चाहिये।

10 इग्नू में परीक्षाएँ प्रत्येक वर्ष जून एवं दिसंबर माह में आयोजित की जाती हैं। इन परीक्षाओं की समय सारिणी (डेटशीट), एवं प्रवेश पत्र (हॉल टिकिट) इग्नू की वेबसाईट www.ignou.ac.in पर उपलब्ध होती हैं।

11 आपका क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर सोमवार से शुक्रवार प्रातः 09:30 से सायं 06:00 तक प्रत्येक कार्यदिवसों में खुला रहता है। जिससे विद्यार्थीगण दूरभाष क्रमांक 0761-2600411, 2609896 पर संपर्क का सकते है। इग्नू क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर में अपने विद्यार्थियों के लिये मिस काल सेवा भी उपलब्ध है जिसके अंतर्गत विद्यार्थीगण मोबाईल क्रमांक 9425154202 पर मिस काल दे सकते हैं जिसके आधार पर क्षेत्रीय केन्द्र द्वारा कुछ समय पश्चात् संबंधित विद्यार्थी को काल कर उनकी सहायता की जाती है।

इग्नू क्षेत्रीय केंद्र से जुड़े समस्त विद्यार्थियों को उनके चयनित पाठ्यक्रम को न्यूनतम अवधि में अधिकतम अंको के साथ उत्तीर्ण करने हेतु एवं जीवन के अन्य क्षेत्रों में सफलता हेतु शुभकामनायें।

(डॉ. शम्भु शरण सिंह)

क्षेत्रीय निदेशक, क्षेत्रीय केन्द्र जबलपुर